
令和５年美濃加茂市議会第２回定例会一般質問通告一覧
予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨

1 １　国の交付金を活用した補助金の不適切事務問題について
　①　事務処理を怠ったため補助金が不交付にされ４月に判明した
　　件、誤った事務処理で国の交付金が受けられなかった５月に判
　　明した件の原因は単純に人材不足で済まされない。今回の事案
　　について、再度事実関係及び原因について伺う
　②　地方創生臨時交付金は国が都道府県や市区町村ごとに上限を
　　示し、自治体が事業計画を国に申請し交付額が決定される。市
　　内の介護・障害・医療・子育て施設に対する補助金交付であり、
　　県も同種の施設に対して上限が決められ補助金が交付される事
　　業と伺ったが、県との調整はどのように進められたか。また、
　　令和５年度において支払うと伺ったが、どのように補正予算を
　　編成して進められるか
　③　事務処理の問題は単に担当課のみの問題でなく、全体に一人
　　一人がわがごとの問題として仕事に取り組むことが大事であり、
　　情報の共有も、チェック機能の充実も必要。今回の事案を受け
　　た今後の再発防止の取り組みを伺う
　④　令和５年度の交付金の事業内訳について
　⑤　今回の懲戒処分にあたり、市民からその内容について様々の
　　意見が聞かれます。当局においては処分についてどのように検
　　討され、決定されたのか。職員の処分内容についてどのように
　　とられているのか伺う
２　新庁舎整備について
　①　ロードマップの市民アンケート対象者数はこれまで説明を頂
　　いた市民全てに理解していただくとすると予定の数値は当市の
　　人口の十分の一より少ないものであり、市民全てに説明すると
　　の責任をどのように理解するか
　②　市長選挙で候補地を焦点にした以上、全てを白紙する等や市
　　民の意見を尊重するとのロードマップであるが、（旧）新庁舎
　　整備基本構想を立ち上げた市長が自分の考える候補地のイメー
　　ジを出来るだけ早い時期に明確にする必要があると考えるべき
　　と思う。明確にしないとかえって市民に混乱が生まれる
　③　具体的に新庁舎は何年に完成目標としているか
　④　新庁舎建設事業と駅南の再開発について都市拠点の将来像を
　　考えると並行して進めることが大事である。中心市街地エリア
　　の50年先、100年先をどのように考えているのか
３　第６次総合計画について
　①　2020年からスタートした第６次総合計画の重点とした６つの
　　柱、健康増進、女性若者活躍、多文化共生、産業振興、地域再
　　生、防災減災の進捗状況のそれぞれの評価について伺う

2 １　組織における幹部会の役割について
　①　不適正事務処理事案が続いたことは、組織の責任としている
　　が、組織運営における幹部会の役割についてどう考えているか。
　②　再発防止を含めて、組織の立て直しを図るとのことだが、そ
　　の中で今後幹部会が果たすべきことは何か。
　③　2023年３月学校図書館だよりＮＯ.45『私と読書』という題
　　にて市長の読書に対する思いが掲載されていたが、その読書会
　　の意図、目的は何か。
　④　読書会での効果はあったのか。
　⑤　今後も継続していくのか。
２　企業誘致について
　①　美濃加茂市に隣接する川辺町福島で、大きな企業誘致が進め
　　られていると聞いたが市に何か情報が入っているか。
　②　美濃加茂インター周辺の企業誘致の現在の状況はどうなって
　　いるのか。
　③　(仮)スカイロードインター線整備の見通しはどうなっている
　　のか。
　④　インター周辺での事業展開は、市としては(仮)スカイロード
　　インター線のみなのか。
　⑤　令和４年市議会第１回定例会、未来への五か条の説明で市長
　　の発言中、３本の柱の実現は現在進行中の話で実現できるのか。
　⑥　実現するために何かしているのか

6/20

ＡＭ

山田　栄
結いの会

(一問一答)

渡邉　一子
まず聞く！
(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
3 １　自治会について

　①　美濃加茂市の自治会の加入率のこの20年間の推移は
　②　自治会の現状を行政はどう考えているのか
　③　自治会に加入して得られるメリットを行政として考えられて
　　いるのか
２　消防団について
　①　消防団への新規加入の現状を行政としてどのようにとらえて
　　いるのか
　②　消防団員への優遇策はあるのか
　③　将来の「消防団」をどのようにお考えか
３　令和４年度の臨時地方交付金の実施検証等について
　①　新型コロナ感染症対策臨時交付金の実施状況とその結果は
　②　令和４年第４回定例会で上げられた補正予算での臨時交付金
　　の実施状況とその結果は

4 １　加茂野保育園における誤請求の発生について
　①　誤請求の経緯と原因は
　②　今後の対応、対策について
２　美濃加茂市の防災・防犯について
　①　昨年度の避難訓練時のアンケート調査について
　②　地域防災力をアップする方策は
　③　防災危機管理部局の女性職員は
　④　女性、高齢者目線の避難訓練の必要性は
　⑤　今年度の避難訓練について、災害協定締結事業所との訓練は
　⑥　小中学校の避難訓練の現在の状況は
　⑦　防災ラジオを含めた避難訓練の広報について
　⑧　ニセ電話詐欺等への防犯意識向上の方策は
　⑨　防犯カメラ設置状況と活用は
　⑩　高齢者見守り活動ＱＲコードの活用状況は
３　多文化共生について
　①　多文化共生プランにある防災体制の整備（外国人防災リーダ
　　ー等の育成）は進んでいるか
　②　ゴミ出しのルール等の外国籍の方への周知状況は

5 １　自治体ＤＸについて
　①　ＤＸの専門人材を配置したことで、見えてきた課題や現時点
　　で得られた成果について
　②　不適正事務処理等を未然に防ぐためのチェック機能としてデ
　　ジタル技術を用いることは可能か
　③　マイナンバーカードに関する不手際が度々報道されているが
　　美濃加茂市における状況及び対策について
２　情報等の周知について
　①　ごみの収集日や分別及び出し方について手軽に調べられるス
　　マホアプリの導入について
　②　市のイベントや市内で行われる様々なイベント情報を集約す
　　るサービスの活用について
３　中小企業への振興施策について
　①　市内企業の補助金活用状況について
　②　商工会議所との連携について
４　部活動の地域移行について
　①　段階的に地域に移行することへの保護者及び生徒に対する説
　　明について
　②　地域移行を進めて行く上で今後起こりうる問題や課題につい
　　て
　③　学校の視察で生徒会などと意見交換を行っているが、そのよ
　　うな場で部活動の話をされたことはあるのか、また生徒から直
　　接意見を聞いたことはあるのか

6 １　新庁舎建設
　①　新庁舎整備ロードマップについて
　　Ⅰ　ステップ５新庁舎の複数候補地案の選定
　　Ⅱ　ステップ６複数候補地の決定
２　交通安全対策
　①　通学路の再点検について
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永田　徳男
結いの会

(一問一答)

亀井　滋昭
結いの会

(一問一答)

森　厚夫
新生会

(一問一答)
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髙井　実枝
結いの会
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
３　自治会組織
　①　自治会未加入世帯への対応
　　Ⅰ　ゴミ集積場所のあり方
　　Ⅱ　集合住宅、マンション等のゴミ管理
　　Ⅲ　クリーン作戦への参加
　　Ⅳ　各種団体への協力金

7 １　物価高騰に伴う生活支援について
　①　「住民の福祉の増進」のため市としてどのような経済的な支
　　援を講ずる考えか
　②　美濃加茂市において子ども一人当たりの国民健康保険料の均
　　等割額は
　③　未就学児に対する国民健康保険の軽減が行われているが美濃
　　加茂市の負担額は
　④　国の制度で未就学児に対しての国民健康保険に対する補助が
　　あるが、就学児から18歳未満の国民健康保険を市が補助すると
　　予算はどの程度必要か
　⑤　物価高騰に伴う緊急の対策とし恒久的でなくても給食費の負
　　担軽減を図れないか
　⑥　国からの補助金で給食費の引き上げが回避されたが、補助金
　　が終了した場合の給食費はどう考えているか
２　加齢性難聴に対する補聴器購入補助について
　①　補聴器の活用によって生活の質が向上し社会とのつながりの
　　維持、拡大を支えていく必要性についてどのように考えている
　　か
　②　行政の立場から加齢性難聴に対する補聴器購入の補助金につ
　　いてどう考えるか
３　ＰＴＡの行う資源回収について
　①　エコステーションの普及によってＰＴＡの資源回収量はどの
　　程度減少したか
　②　資源回収に伴いＰＴＡに助成金が交付されているが、その趣
　　旨及び算定方法は
　③　資源回収に伴う助成金の年間総額は
　④　市の環境行政におけるＰＴＡの資源回収の必要性、位置づけ
　　は
　⑤　ＰＴＡの資源回収に教師が関わることについて

8 １　コロナ後の自治会活動について
　①　「自治会のあり方検討会議」（Ｒ３～）の進捗状況
　　Ⅰ　自治会要望受付変更後の状況は
　　Ⅱ　自治会回覧等のデジタル化の進展は
　　Ⅲ　検討会議において、改善ができた点と今後の課題は
　②　ごみ収集事業における問題点・課題
　　Ⅰ　生活系可燃ごみの排出量の推移は
　　Ⅱ　自治会ごみ集積所の管理は
　　Ⅲ　物価高騰によるごみ収集運搬委託料及び処理手数料は
　　Ⅳ　自治会未加入高齢者へのゴミ出し支援は
　③　環境美化意識の向上と美しいまちづくりの推進
　　Ⅰ　農山村地域のクリーン作戦事業の年２回実施の検討は
　　Ⅱ　通学路の草刈り等多面的交付金事業の広域連携は
　　Ⅲ　「人・農地プラン」に代わる「地域計画」の策定は
　④　自治会役員のなり手不足と各種行事への不参加
　　Ⅰ　消防団員、体育委員、婦人部等の役員選出状況は
　　Ⅱ　夏祭り、敬老会、町民運動会、文化祭等の実施状況は
　　Ⅲ　子ども会・育成会の活動状況は
　　Ⅳ　健寿会・いきいきサロンの活動状況は
２　あい愛バスの利便性向上について
　①　運転免許返納後、高齢者の多くが目的地とする病院施設や買
　　い物施設に行きやすいよう、運行ルートの変更や乗り継ぎ一回
　　で行けるようあい愛バスターミナルの集約化の検討は
　②　曜日別利用度に合わせた運行ルートの変更は
　③　デマンドタクシーとの併用は
３　サテライトオフィスの利活用について
　①　里山サテライトオフィスを運営する合同会社カモケンラボが
　　廃業したが、今後の運営及び活用は
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ＰＭ

森　厚夫
続き

纐纈　源太
日本共産党

市議団
(一問一答)
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坂井　文好
結いの会
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
　②　里山の他、テレワークの普及に伴い整備された川オフィス、
　　街なかオフィスの利用状況は
４　観光資源としての堂洞城跡について
　①　富加町では茶臼山古墳近くに墳墓群が見つかり、国の指定を
　　受けた。日本最古の戸籍資料館や堂洞城と合わせ観光資源とし
　　て活用が望まれている。堂洞城城主は蜂屋町の出身で、その入
　　り口は蜂屋町にあり地域資源として活用できないか

9 １　少子化に係わる結婚問題について
　①　市としては多くの男女が結婚できるような対策はしているか
　②　本市でも結婚相談所を開設しているが、年間にどのくらいの
　　申し込みがあるか。男女の割合は
　③　年間に縁結びができた人は何組か
２　児童の通学路について
　①　児童の通学時に発生した緊急事態のトイレ設置について質問
　　したところ答弁として、児童が利用できるトイレの設置につい
　　ては、教育委員会としては整備していくことは難しいため、公
　　共施設等に設置しているトイレの利用や子供110番の家の拡充
　　などについて、関係部署と協議を行っていく、引き続き子供た
　　ちの安全、安心な通学環境の確保に努めていく、との教育委員
　　会の答弁であった
　　Ⅰ　公共施設はどこのところか
　　Ⅱ　教育委員会はどのような対応をしたか
３　第４分団消防車庫のトイレ利用について
　①　トイレの利用が、車庫の中に入らなくて外から出入りできる
　　ように設置することについて伺う

10 １　子どもまんなか施策について
　①　公立中学校の制服について
　②　学校プールの活用について
　③　教育現場の人手不足について
　④　本市の「子どもまんなか」施策の考えは
２　公園の改修・活用について
　①　市内公園の長寿命化調査について
　②　前平公園のリニューアル事業のコンセプトは。遊具の設置等、
　　現時点での事業の計画
　③　大手町公園の今後の活用について
３　職員の働き方改革について
　①　キャリアサポート課に変更になったことによる今後の方向性
　　は
　②　人事行政の運営の状況について
　　Ⅰ　離職者数、事由をどう捉えるか
　　Ⅱ　課別の時間外勤務状況について
　　Ⅲ　人事評価について職員へのフィードバックや分析は
　　Ⅳ　自己申告書から読み取れることは
　　Ⅴ　シン・イクボス等の有給休暇の取得状況について
　③　パワハラ、セクハラ等のハラスメントの苦情や状況は。スト
　　レス・メンタルチェックの実施は。また、その相談体制につい
　　て
　④　職員が労務改善を希望する場合、どのように行うのか。現在
　　「職員団体」は存在しているか

11 １　少子化対策
　①　新婚家庭支援（家賃）
　②　行政と企業、諸関係団体とタイアップして婚活サポートチー
　　ムを設立～無料相談窓口～身近な独身を登録
　③　「母親の親離れ、子離れ」の啓発
　④　住民提案型のプロポーザルによる婚活イベント開催（市制70
　　周年記念）
　⑤　学校給食費の今後の動向（値上げはあるか）
　⑥　学校給食費の第３子以降の無料化
２　東鉄バス「古井駅停留所」について
　①　停留所が廃止されてからの動きは。古井駅停留所の再設置を
　②　古井駅の表示看板の設置を
３　広報みのかも４月号予算について
　①　コロナ禍や新庁舎建設の延期での財政計画への影響を表で示
　　すべきでは。中長期財政計画
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坂井　文好
続き

6/21

ＡＭ

岸　一夫
新生会

(一問一答)

田口　智子
結いの会

(一問一答)

6/21
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森　弓子
結いの会

(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
　②　市債残高状況が年度別に一致していない理由は。返済だけで
　　なく、借入金額も示したほうがわかりやすい。歳出面では、他
　　会計への繰出し金という項目を入れたほうが、より現実的では
　　ないか
　③　繰越金と繰入金は、毎年ほぼ同じ金額が計上されているが、
　　固定的な金額か
　④　改めて「孫子の代まで住み続けられるまち」50年100年先の
　　未来を見据えた施策とは
　⑤　７つの重点テーマの事業は、委託または委託料が多いが、業
　　務が委託先探しになっていないか

12 １　自治会の在り方について
　①　自治会活動の現状と今後の見通しに対する認識は
　②　社協一般会費、各種募金、消防協力費等の自治会負担金に対
　　する会員と非会員間における不公平感に対する認識は
　③　広報を戸別配布にした場合の費用は。また個別配布及びネッ
　　ト配信に切り替える考えは
　④　各自治会における集積場所の個所数、及びゴミ袋への氏名等
　　記載の現状は
　⑤　増加する高齢者への対応や自治会負担の軽減のために、集積
　　所管理を市に戻すべきと考えるがどうか
２　まちづくり協議会のあり方について
　①　まちづくり協議会と自治会の役割分担についてどのように考
　　えているか
　②　まちづくり協議会と連絡所の役割分担についてどのように考
　　えているか
　③　まちづくり協議会の役割の規定、財源の確保、自治会や連絡
　　所との関係調整など、まちづくり協議会条例の制定を急ぐ必要
　　があると考えるがどうか

13 １　堂洞城跡の復元について
　①　歴史的文化財としての指定価値や文化財登録（県、市）の可
　　能性はあるか
　②　地元（市あるいは坂祝町、富加町をまきこんだ）復元運動の
　　音頭とりはできないか
２　度重なる市の不祥事について
　①　各々の原因と対策は
　　Ⅰ　補助金交付の不執行
　　Ⅱ　給食費の二重徴収
　　Ⅲ　公用車追突事故
　②　公務員としての市職員並びに市民の代弁者である市議会議員
　　の意識使命感の希薄について
３　新庁舎整備ロードマップの進め方について
　①　現在の位置と当面の進め方は
　②　ワークショップのもち方は。（日時、場所、人数、対象者、
　　周知方法等）
　③　ロードマップに記されてる、対話、タウンミーティングとは

14 １　補助金交付による不適正事務処理について
　①　健康課で各対象施設へ案内及び申請書類を送付及び周知を行
　　わなかった原因は
　②　支払いを完了させる対応は可能だったか
　③　事前に書類に不備がないか確認することや早めの対応をして
　　おくことは出来なかったのか
　④　どちらも（健康課・こども未来課）昨年度の国の交付金を有
　　効に使えなかったことをどう思うか
　⑤　県職員の方との連係について
２　加茂野保育園の二重請求と事業の引き継ぎについて
　①　なぜ副食費の二重請求がおきたのか
　②　その後の対応は
　③　市と指定管理者との情報交換、意見交換は
　④　引き継ぎ保育の内容は
　⑤　指定管理者が運営する保育園の視察は
　⑥　他の自治体との連携は
　⑦　三者協議をする場は設けられていたか
　⑧　保育の質が下がったと判断した場合の対応は
　⑨　夕方に電話対応できていないのはなぜか
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森　弓子
続き
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柘植　宏一
新しい風

(一問一答)

村瀬　正樹
新生会

(一問一答)

谷本　梓
立志会

(一問一答)
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予定 No. 議員名 質　　問　　要　　旨
　⑩　市の提示している参加資格が緩いのではないか
３　学童について
　①　６年生の申請を受付なかったのはなぜか
　②　土曜日のみの預かりはなぜしないのか
　③　アンケート箱の結果と対応は
４　学校教員の数と現状について
　①　小中学校の教員や支援員の数は足りているか
　②　マスク着用の件について。現状はどうなっているか

※進行の状況によって、午後の予定の議員が、午前に繰り上がる場合があります。
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